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บทสรุปสําหรับผูบริหาร 
 

 การสํารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือเก็บขอมูลพ้ืนฐานสวนบุคคล  ความคาดหวังที่ไดรับจากคณะ  อักษรศาสตรขณะ
กําลังศึกษาอยูและหลังจากสําเร็จการศึกษาจากคณะอักษรศาสตรแลว  สถานภาพการทํางานและ    การศึกษาตอ  ความคิดเห็นที่มีตอ
ความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรสําหรับการทํางานและการศึกษาตอ  ตลอดจน  ขอเสนอแนะเพ่ือการปรับปรุงหรือพัฒนาคณะอักษร
ศาสตรในดานตางๆ 

 
ผลการสํารวจพบวา  อักษรศาสตรบัณฑิตสวนใหญสําเร็จการศึกษาดวยแตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร                  

ระหวาง 3.01-3.50  ความคาดหวังถึงสิ่งที่จะไดรับจากคณะอักษรศาสตรขณะกําลังศึกษาอยู คือ ความรูทางดานภาษา           
และสวนใหญไดรับสิ่งที่คาดหวังไวเม่ือจบการศึกษา  บัณฑิตจํานวนสูงสุดทํางานแลว    สวนที่ยังไมทํางานเพราะกําลัง           
ศึกษาตอในประเทศและตางประเทศ  บัณฑิตจํานวนสูงสุดเห็นวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพื้นฐาน       
เพียงพอสําหรบัการทํางาน  ขณะที่ผูที่กําลังศึกษาตอสวนใหญเห็นวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพื้นฐานที่ดี
สําหรับการศึกษาตอขั้นสูง  นอกจากนี้ยังพบวา  อักษรศาสตรบัณฑิตจํานวนสูงสุดไดเสนอแนะใหมีการปรับปรุงหรือ
พัฒนาใหความรูดานคอมพิวเตอรแกนิสิตอักษรศาสตร 
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การสํารวจความคิดเห็นและสถานภาพของอักษรศาสตรบัณฑิต 
ปการศึกษา 2545 

 
1. ความนํา 

นับตั้งแตคณะอักษรศาสตรไดนําหลักสูตรอักษรศาสตรบัณฑิต หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2538 มาใชจัดการเรียนการ
สอนแกนิสิตมาเปนเวลากวา 5 ปแลวนั้น  งานบริการการศึกษา  คณะอักษรศาสตร ไดดําเนินการสํารวจและเก็บขอมูลจากบัณฑิตอักษร
ศาสตรที่สําเร็จการศึกษาจากหลักสูตรดังกลาวอยางตอเน่ืองทั้งในดานขอมูลพ้ืนฐานสวนบุคคล  ความคิดเห็นของบัณฑิตที่มีตอหลักสูตร  
และขอเสนอแนะสําหรับการปรับปรุงหลักสูตรและการพัฒนาการเรยีนการสอนแกนิสิตรุนตอๆไป 

2. วัตถุประสงคในการสํารวจ 
เพ่ือเก็บขอมูลพ้ืนฐานสวนบุคคล  ความคาดหวังขณะกําลังศึกษาอยูและหลังจากสําเร็จการศึกษา   

สถานภาพการทํางานและการศึกษาตอ      ความคิดเห็นท่ีมีตอความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรสําหรับการทํางานและ
การศึกษาตอ  ตลอดจนขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงหรือพัฒนาคณะอักษรศาสตรในดานตางๆ 
3. ขอบเขตของการสํารวจ 

การสํารวจครั้งน้ีจัดเก็บขอมูลจากนิสิตอักษรศาสตรระดับปริญญาบัณฑิตทุกสาขาวิชา  เฉพาะที่เขา
ศึกษาใน ปการศึกษา 2542 และสําเร็จการศึกษาในปการศึกษา 2545  จํานวน  249 คน 

4. ประโยชนที่คาดวาจะไดรับจากการสํารวจ 
ผลการสํารวจกอใหเกิดประโยชน ดังน้ี 
1. เปนแนวทางสําหรับคณะอักษรศาสตรในการปรับปรุงและพัฒนาหลักสูตรอักษรศาสตรบัณฑิต  

เน้ือหารายวิชา  และการจัดการเรียนการสอนใหแกนิสิตรุนตอไป 
2. คณะอักษรศาสตรไดรับทราบขอมูลสําหรับการติดตามบัณฑิตอักษรศาสตร  ปการศึกษา 2545 

5. วิธีดําเนินการวิจัย 
การวิจัยครั้งนี้เปนการสํารวจความคิดเห็นของบัณฑิตอักษรศาสตรเพ่ือใหทราบถึงความคิดเห็นเก่ียวกับการศึกษาใน

คณะอักษรศาสตรและสถานภาพปจจุบันของบัณฑิตอักษรศาสตร  ปการศึกษา 2545  โดยมีข้ันตอนดําเนินการวิจัย ดังนี้ 

5.1  เครื่องมือที่ใชในการวิจัย 
งานบริการการศึกษา  ไดดําเนินการสํารวจโดยการสรางแบบสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับการ

ศึกษาในคณะอักษรศาสตรและสถานภาพปจจุบันของบัณฑิตอักษรศาสตร  ซึ่งมีคําถามท้ังแบบปลายปดและปลายเปด 
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5.2  วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
เจาหนาท่ีของงานบริการการศึกษา คณะอักษรศาสตร ไดดําเนินการแจกแบบสอบถามใหแก

บัณฑิตอักษรศาสตรในวันฝกซอมรับพระราชทานปริญญาบัตร  ประจําปการศึกษา 2545  จํานวน  249 คน  ปรากฏวา
ไดรับแบบสอบถามกลับคืนมา  จํานวน  216 ชุด  คิดเปนรอยละ 86.75  ของแบบสอบถามที่แจกไปทั้งหมด 

5.3  วิธีการวิเคราะหขอมูล 
ผูวิจัยไดใชโปรแกรม Excel วิเคราะหขอมูลท่ีเกบ็รวบรวมไดจํานวน  216 ชุด  โดยวิเคราะห   

ขอมูลตามลําดับดังน้ี 
วิเคราะหขอมูลของผูตอบแบบสอบถามขอ 1-8 ไดแก เพศ สาขาวิชา แตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร 

ความคาดหวังที่จะไดรับจากคณะอักษรศาสตรขณะกําลังศึกษาอยูและหลังจากสําเร็จการศึกษาจากคณะอักษรศาสตรแลว  
สถานภาพการทํางานและการศึกษาตอของบัณฑิตอักษรศาสตร  รวมทั้งความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรที่เปนพ้ืนฐาน
สําหรับการทํางานหรือศึกษาตอ  วิเคราะหขอมูลโดยการแจกแจงความถี่  และหาคารอยละ 

ขอเสนอแนะซึ่งเปนคําถามแบบปลายเปดจะวิเคราะหขอมูลโดยการแจกแจงความถี่ตามจํานวน
ของผูตอบในสวนนี้ 

5.4  การนําเสนอขอมูล 
การเสนอการวิเคราะหขอมูล  ผูวิจัยจะเสนอเปนเชิงพรรณนาประกอบแผนภูมิและตาราง 

5.5  คําจํากัดความของการวิจัย 
บัณฑิต  หมายถึง  ผูที่สําเร็จการศึกษาจากคณะอักษรศาสตร  จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  ประจํา

ปการศึกษา 2545 
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ผลการวิเคราะหขอมูล 
ความคิดเห็นและสถานภาพของอักษรศาสตรบัณฑิต  ปการศึกษา 2545 

 
จากการสอบถามบัณฑิตที่สําเร็จการศึกษาหลักสูตรอักษรศาสตรบัณฑิต (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2538) ในปการ

ศึกษา 2545  เก่ียวกับขอมูลพ้ืนฐานสวนบุคคล  ความคาดหวังที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรขณะกําลังศึกษาอยูและหลังจากสําเร็จการ
ศึกษาจากคณะอักษรศาสตรแลว  สถานภาพการทํางานและการศึกษาตอของบัณฑิต  และความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรที่เปนพ้ืน
ฐานสําหรับการทํางานหรือศึกษาตอ  ตลอดจนขอเสนอแนะเพ่ือการปรับปรุงหรือพัฒนาคณะอักษรศาสตรในดานตางๆ  ผลการสํารวจไดนํา
มาวิเคราะหและนําเสนอตามลําดับดังนี้ 

ตอนที่ 1 ขอมูลของผูตอบแบบสอบถาม  ไดแก 
1. เพศ 
2. สาขาวิชา 
3. แตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร 
4. ความคาดหวังที่มีตอคณะอักษรศาสตรขณะกําลังศึกษาอยู 
5. การไดรับสิ่งที่คาดหวังไวจากคณะอักษรศาสตรเม่ือจบการศึกษา 

 
ตอนที่ 2 สถานภาพของบัณฑิตอักษรศาสตร  ไดแก 

1. สถานภาพของบัณฑิต 
2. บัณฑิตที่ทํางาน 

2.1 สถานที่ทํางาน 
2.2 ตําแหนงงาน 
2.3 ลักษณะงาน 
2.4 รายไดตอเดือน 
2.5 วิธีการสมัครเขาทํางาน 
2.6 ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการทํางาน 
2.7 ระยะเวลาที่ใชในการหางานทํา 
2.8 ความพึงพอใจที่ไดรับจากการทํางาน 
2.9 ลักษณะงานที่บัณฑิตอยากทํามากท่ีสุด 

3. บัณฑิตที่ไมไดทํางาน 
3.1 เหตุผลที่ไมไดทํางาน 
3.2 ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการศึกษาตอ 
3.3 การประกอบอาชีพเม่ือสําเร็จการศึกษา 

 
ตอนที่ 3 ความคิดเห็นของบัณฑิตเพื่อปรับปรุงหรือพัฒนาคณะอักษรศาสตร 
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ตอนที่ 1  ขอมูลของผูตอบแบบสอบถาม 
  การวิเคราะหขอมูลในตอนนี้  ครอบคลุมขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเพศ  สาขาวิชา    แตมเฉล่ียตลอด

หลักสูตร  ความคาดหวังถึงส่ิงที่จะไดรับจากคณะอักษรศาสตรในระหวางที่ศึกษาอยู  และการไดรับส่ิงที่คาดหวังไวจากคณะอักษรศาสตร
เม่ือจบการศึกษา (แผนภูมิที่ 1-4  และตารางที่ 1)  ผลการวิเคราะหขอมูลปรากฏดังนี้ 

1. เพศ 
จากการวิเคราะหแบบสอบถาม  พบวา บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถาม  จํานวน 216 คน  เปนเพศหญิง จํานวน 

188 คน (รอยละ 87.04)  และเปนเพศชาย จํานวน 23 คน (รอยละ 10.65) และมีบัณฑิตที่ไมระบุเพศ จํานวน 5 คน (รอยละ 2.31) 
 

แผนภูมิที่ 1 ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

หญิง 188
ชาย 23
ไมระบุ 5

หญิง
87%

ชาย
11%

ไมระบุ
2%

หญิง
ชาย
ไมระบุ

 
 

2. สาขาวิชา 
จากการสอบถามบัณฑิตจํานวน 216 คน  เก่ียวกับสาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา  พบวา บัณฑิตจํานวนสูงสุด  58 

คน (รอยละ 26.85) สําเร็จการศึกษาในสาขาวิชาภาษาอังกฤษ  รองลงมาจํานวน 29 คน (รอยละ 13.43) สําเร็จการศึกษาในสาขาวิชาภาษา
จีน ดังตารางที่ 1 

 
ตารางที่ 1 ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาขาวิชาที่สําเร็จการศึกษา 
 

สาขาวิชา จํานวน (คน) รอยละ 
สายภาษา   

ภาษาไทย 13 6.02 
ภาษาอังกฤษ 58 26.85 
ภาษาจีน 29 13.43 
ภาษาญี่ปุน 13 6.02 
ภาษาฝรั่งเศส 17 7.87 
สาขาวิชา จํานวน (คน) รอยละ 
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สายภาษา   
 ภาษาเยอรมัน 5 2.31 
 ภาษาสเปน 26 12.04 
 ภาษาอิตาเลียน 8 3.70 

สายเน้ือหา   
 ประวัติศาสตร 6 2.78 
 ปรัชญา 1 0.46 
 ภูมิศาสตร 15 6.94 
 สารนิเทศศึกษา 8 3.70 
 ศิลปการละคร 16 7.41 

ไมระบุสาขาวิชา 1 0.46 
รวม  216 100.00 

 
3. แตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร 
 ในการสอบถามบัณฑิตจํานวน 216 คน  เกี่ยวกับแตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร  พบวาบัณฑิตสวน

ใหญ จํานวน 112 คน  (รอยละ 51.85) มีแตมเฉลี่ยสะสมตลอดหลักสูตรอยูในระหวาง 3.01-3.50  รองลงมาจํานวน 
61 คน (รอยละ 28.24) มีแตมเฉลี่ยสะสมตลอดหลักสูตรอยูในระหวาง  2.51-3.00  ทั้งน้ี  มีบัณฑิตที่ไมระบุแตม
เฉลี่ยตลอดหลักสูตร จํานวน 5 คน  (รอยละ 2.31)   (ดังแผนภูมิที่ 2) 

 
แผนภูมิที่ 2 ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร 
 

ระหวาง 2.00 – 2.50 7 3.24
ระหวาง 2.51 – 3.00 61 28.24
ระหวาง 3.01– 3.50 112 51.85
ระหวาง 3.51– 4.00 31 14.35
ไมระบุ 5 2.31

ระหวาง 3.01– 3.50
53%

ไมระบุ
2%ระหวาง 3.51– 4.00

14%

ระหวาง 2.51 – 3.00
28%

ระหวาง 2.00 – 2.50
3% ระหวาง 2.00 – 2.50

ระหวาง 2.51 – 3.00
ระหวาง 3.01– 3.50
ระหวาง 3.51– 4.00
ไมระบุ
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4. ความคาดหวังถึงสิ่งที่จะไดรับจากคณะอักษรศาสตรในระหวางที่ศึกษาอยู 
 จากการสอบถามบัณฑิตจํานวน 216 คน  ถึงสิ่งที่บัณฑิตคาดหวังวาจะไดรับจากคณะอักษรศาสตร

ในระหวางที่ศึกษาอยูน้ัน  พบวาบัณฑิตสวนใหญ จํานวน 200 คน (รอยละ 95.59)  คาดหวังที่จะไดรับความรูทางดาน
ภาษา     
บัณฑิตรองลงมาจํานวน 187 คน (รอยละ 86.57) คาดหวังวาจะไดรับการพัฒนากระบวนการคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม  และบัณฑิต
จํานวนนอยที่สุด 90 คน (รอยละ 41.67) คาดหวังวาจะไดรับการพัฒนาบุคลิกภาพ 

 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่ตองการไดรับความรูทางดานภาษาจํานวน 200 คนน้ัน  เม่ือสอบถาม
ถึงภาษาที่คาดหวังวาจะศึกษา พบวา บัณฑิตจํานวนสูงสุด 104 คน (รอยละ 48.15) คาดหวังที่จะศึกษาภาษาอังกฤษ  
จํานวนรองลงมา 28 คน (รอยละ 12.96) คาดหวังที่จะศึกษาภาษาจีน  (ดังตารางที่ 2) 

 
ตารางที่ 2 ความคาดหวังถึงส่ิงที่จะไดรับจากคณะอักษรศาสตรในระหวางที่ศึกษาอยู* 
 

สิ่งที่คาดหวังในระหวางที่ศึกษาอยู จํานวน (คน) รอยละ (N= 216) 
ความรูทางดานภาษา 200 92.59 

 ภาษาไทย (13) 6.02 
 ภาษาอังกฤษ (104) 48.15 
 ภาษาจีน (28) 12.96 
 ภาษาญี่ปุน (6) 2.78 
 ภาษามาเลย (2) 0.93 
 ภาษาเกาหลี (3) 1.39 
 ภาษาฝรั่งเศส (21) 9.72 
 ภาษาเยอรมัน (7) 3.24 
 ภาษาสเปน (10) 4.63 
 ภาษาอิตาเลียน (11) 5.09 
 ภาษาโปรตุเกส (1) 0.46 
 ภาษาตางประเทศอื่นๆ (1) 0.46 

ความรูที่จะนําไปใชในการประกอบอาชีพ 183 84.72 
การพัฒนากระบวนการคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม 187 86.57 
การพัฒนาบุคลิกภาพ 90 41.67 

 
* ตอบไดมากกวา  1 ขอ 
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สําหรับความคาดหวังอื่นๆท่ีบัณฑิตหวังจะไดรับจากคณะอักษรศาสตรในระหวางที่ศึกษาอยูน้ัน  มี
ผูตอบ 19 คน  โดยเรียงตามลําดับความถี่ของความคาดหวัง  ดังน้ี 

- เพ่ือน  ความสัมพันธที่ดีระหวางเพื่อนรวมรุน  และรุนพ่ีรุนนอง  (4 คน) 
- สังคมที่ดี  การปรับตัวใหอยูในสังคมได  (4 คน) 
- มนุษยสัมพันธ  การปรับตัวทํางานรวมกับผูอื่น  (2 คน) 
- มิตรภาพ  (2 คน) 
- ความรูดานวรรณคดี, หลักภาษา  (1 คน) 
- ไดรับการสอนจากอาจารยที่ดี  (1 คน) 
- การรูถึงศักยภาพในตัวเอง  เขาใจตัวเองมากขึ้น  (1 คน) 
- ความพอใจในการมีชีวิตอยูอยางไมไรความหมาย  ความเขาใจเพื่อนมนุษยดวยกัน  (1 คน) 
- ประสบการณชีวิตในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  (1 คน) 
- ความกระตือรือรน  (1 คน) 
- ความเขาใจเพื่อนมนุษยดวยกัน  (1 คน) 
 

5. การไดรับสิ่งที่คาดหวังไวจากคณะอักษรศาสตรเมื่อจบการศึกษา 
ในการสอบถามความคิดเห็นของบัณฑิตจํานวน  216 คน  วาเม่ือจบการศึกษาจากคณะอักษร-

ศาสตรแลว  บัณฑิตไดรับสิ่งที่คาดหวังไวในขอ 4 หรือไม  ซึ่งสิ่งที่คาดหวังอาจไดแก  ความรูดานภาษา  ความรูที่จะนําไป
ใชในการประกอบอาชีพ  การพัฒนากระบวนการคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม และการพัฒนาบุคลิกภาพ  โดยผลการ
สํารวจพบวา  บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญ  จํานวน  202 คน (รอยละ  93.52) ไดรับสิ่งที่คาดหวังไวเม่ือสําเร็จ
การศึกษาจากคณะอักษรศาสตรแลว  และมีบัณฑิตจํานวน  11 คน (รอยละ 5.09)  ไมไดรับในสิ่งที่ตนคาดหวังไว  และมี
บัณฑิตจํานวน  3 คน (รอยละ 1.39)  ไมระบุวาไดรับสิ่งที่คาดหวังไวหรือไม (ดังแผนภูมิที่ 3) 

 
แผนภูมิที่ 3 การไดรับสิ่งที่คาดหวังไวจากคณะอักษรศาสตรของบัณฑิตเม่ือจบการศึกษา* 

ไดรับส่ิงที่หวัง 202 93.52
ไมไดรับส่ิงที่หวัง 11 5.09
ไมระบุ 3 1.39

ไมไดรับสิ่งที่หวัง
5%

ไมระบุ
1%

ไดรับสิ่งที่หวัง
94%

ไดรับสิ่งที่หวัง
ไมไดรับสิ่งที่หวัง
ไมระบุ

 
                  * ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 เม่ือสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรสวนใหญจํานวน 216 คน  ที่ระบุวาตนไดรับสิ่งที่คาดหวังไว
จากจากคณะอักษรศาสตรเม่ือจบการศึกษาน้ัน  เปนการไดรับสิ่งที่คาดหวังไวในเรื่องใดบาง  พบวา  บัณฑิตจํานวนสูงสุด 
135 คน (รอยละ 62.50)  ไดรับความรูทางดานภาษา  บัณฑิตจํานวนรองลงมา  86 คน (รอยละ 39.81) ไดรับการ
พัฒนากระบวนการคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม  และบัณฑิตจํานวนนอยที่สุด  23 คน (รอยละ 10.65) ไดรับการ
พัฒนา  บุคลิกภาพ  (ดังตารางที่ 3) 
 
ตารางที่ 3 สิ่งที่บัณฑิตคาดหวังวาจะไดรับจากคณะอักษรศาสตรเม่ือจบการศึกษา 
 

สิ่งที่บัณฑิตคาดหวังวาจะไดรับจากคณะอักษรศาสตรเมื่อจบการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ (N=216) 
ความรูทางดานภาษา 135 62.50 
ความรูที่จะนําไปใชในการประกอบอาชีพ 58 26.85 
การพัฒนากระบวนการคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม 86 39.81 
การพัฒนาบุคลิกภาพ 23 10.65 
อื่นๆ 35 16.20 

* ตอบไดมากกวา  1 ขอ 
 

 สําหรับสิ่งที่คาดหวังอื่นๆ ที่บัณฑิตไดรับเม่ือจบการศึกษาจากคณะอักษรศาสตรน้ัน  มีผูตอบจํานวน 
35 คน  โดยเรียงตามลําดับความถี่ของสิ่งที่คาดหวังที่บัณฑิตไดรับ  ดังน้ี 

- ทุกๆ ดานท่ีคาดหวัง  (27 คน) 
- เพ่ือน  ความสัมพันธที่ดีระหวางเพื่อนรวมรุน  (6 คน) 
- อาจารยที่ดี  (1 คน) 
- ประสบการณชีวิตในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  (1 คน) 

 
 จากการสอบถามถึงเรื่องของสิ่งที่คาดหวังแลวไมไดรับพรอมเหตุผลที่ไมไดรับส่ิงที่คาดหวังภายหลังจบการศึกษา
จากคณะอักษรศาสตรของบัณฑิตจํานวน  11 คน  พบวา  มีบัณฑิตระบุเรื่องและเหตุผล 8 คน  โดยเรียงตามลําดับความถี่ของสิ่งที่คาดหวัง
แตไมไดรับ  ดังนี้ 
ไมไดรับความรูที่จะนําไปใชในการประกอบอาชีพ  4 คน  เพราะ 

- ขาดทักษะและการฝกฝน  (3 คน) 
- ความรูที่เรียนเปนแขนงวิชาการ  อยากใหมีรายวิชาท่ีเอ้ือตอการประกอบอาชีพ  เชน  English 

for Hotel work or Tourguide  หรือวิชา Servetary  เปนตน  (1 คน) 
 
ไมไดรับความรูทางดานภาษา  2 คน  เพราะ 

- หลักสูตรไมครอบคลุมภาษาที่ใชในวงการธุรกิจ  
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- ไมคอยไดฝกพูด 
 
ไมไดรับการพัฒนากระบวนการความคิด (1 คน) เพราะไมไดรับการฝกฝนใหพัฒนาความคิดในการเปลี่ยนแปลงไปสูสังคม
ทํางาน 
 
ไมไดรับการพัฒนาบุคลิกภาพ  (1 คน)  เพราะเปนสิ่งที่ตองฝกฝนดวยตนเอง 
 
 

ตอนที่ 2  สถานภาพของบัณฑิต 
 การวิเคราะหขอมูลในตอนนี้  ครอบคลุมขอมูลสถานภาพของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร  ซึ่งจําแนก

ออกเปน  2 สวน  สวนแรกคือ สถานภาพดานตางๆของบัณฑิตที่ทํางาน ไดแก  สถานที่ทํางาน ตําแหนงงาน ลักษณะงาน 
รายไดตอเดือน วิธีการสมัครเขาทํางาน ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการทํางาน ระยะเวลา
ที่ใชในการหางานทํา ความพึงพอใจที่ไดรับจากการทํางานและลักษณะงานที่บัณฑิตอยากทํามากท่ีสุด  สวนที่สอง เปนขอมูล
ดานตางๆของบัณฑิตที่ยังไมไดทํางาน  ไดแก เหตุผลที่ไมไดทํางาน ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษร-
ศาสตรกับการศึกษาตอ  และการประกอบอาชีพเม่ือสําเร็จการศึกษา  ผลการวิเคราะหขอมูลปรากฏดังน้ี 

 
1. สถานภาพของบัณฑิต 

จากการสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรที่สําเร็จการศึกษาในปการศึกษา 2545  จํานวน 
216 คน เกี่ยวกับสถานภาพวาทํางานแลวหรือยังไมไดทํางาน  พบวา  บัณฑติสวนใหญ  จํานวน  112 คน (รอยละ 
51.85 ) ทํางานแลว  ขณะที่บัณฑิตจํานวน  103 คน (รอยละ 47.69) ยังไมไดทํางาน  สวนบัณฑิตอีก 1 คน (รอยละ 
0.46 ) ไมไดระบุสถานภาพของตนเอง   (ดังแผนภูมิที่ 4) 
 
แผนภูมิที่ 4  สถานภาพของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 
 

ทํางานแลว 112 51.85
ยังไมทํางาน 103 47.69
ไมระบุ 1 0.46

ยังไมทํางาน
48%

ทํางานแลว
52%

ไมระบุ
0%

ทํางานแลว
ยังไมทํางาน
ไมระบุ
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2. บัณฑิตที่ทํางาน 

ในสวนน้ีจะเปนการวิเคราะหขอมูลของบัณฑิตที่ระบุวาทํางานแลว จํานวน  112 คน  เกี่ยวกับ
สถานที่ทํางาน ตําแหนงงาน ลักษณะงาน รายไดตอเดือน วิธีการสมัครเขาทํางาน ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจาก
คณะอักษรศาสตรกับการทํางาน ระยะเวลาที่ใชในการหางานทํา ความพึงพอใจที่ไดรับจากการทํางาน  และลักษณะงานที่
บัณฑิตอยากทํามากที่สุด  ซึ่งมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 
2.1 สถานที่ทํางาน 

จากการสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรที่ทํางานแลวจํานวน  112 คน ในเรื่องของ
สถานที่ทํางานพบวา  บัณฑิตสวนใหญ  จํานวน  82 คน (รอยละ 73.21) ทํางานในหนวยงานเอกชน  บัณฑิตจํานวน
รองลงมา 14 คน (รอยละ 12.50) ทํางานอิสระ  และบัณฑิตจํานวนนอยที่สุด  14 คน (รอยละ 12.50) ทํางานในหนวย
งานราชการ  สวนคําตอบอื่นๆ มีผูตอบ 1 คน (รอยละ 0.89) โดยระบุวาทํางานชั่วคราว (กํากับละครเวที)  นอกจากนี้ยัง
มีผูที่ไมไดระบุสถานที่ทํางานจํานวน  1 คน (รอยละ 0.89 ) (ดังแผนภูมิที่ 5) 
 
แผนภูมิที่ 5  สถานที่ทํางานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 
 

เอกชน 82 73.21
อิสระ 14 12.50
ราชการ 14 12.50
ชั่วคราว 1 0.89
ไมระบุ 1 0.89

112 100.00

เอกชน
72%

อิสระ
13%

ราชการ
13%

ช่ัวคราว
1% ไมระบุ

1% เอกชน
อิสระ
ราชการ
ชั่วคราว
ไมระบุ

 
 
 

สําหรับรายชื่อหนวยงานทั้งภาครัฐ  ภาคเอกชน  และงานอิสระที่บัณฑิตคณะอักษร-
ศาสตรทํางานอยูน้ัน  ปรากฏอยูในภาคผนวก ก  (หนา  27)  ทายเอกสารผลการวิเคราะหขอมูลฉบับน้ี 

 
2.2 ตําแหนงงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 

เม่ือสอบถามบัณฑิตที่ทํางานแลว  112 คน  เกี่ยวกับตําแหนงงานในปจจุบัน  พบวา 
บัณฑิตจํานวนสูงสุด 15 คน (รอยละ 13.39 ) ทํางานในตําแหนงนักเขียน/พิสูจนอักษร/กองบรรณาธิการ  รองลงมา
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จํานวน  14 คน (รอยละ 12.50 ) ทํางานในตําแหนงเลขานุการ  นอกจากนี้ยังมีบัณฑิตจํานวน  6 คน (รอยละ 5.36 )       
ไมไดระบุตําแหนงงาน  (ดังตารางที่ 4) 
 
ตารางที่ 4   ตําแหนงงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 

ตําแหนงงาน จํานวน (คน) รอยละ  (N=112) 
วิชาชีพสื่อสารมวลชน 2 1.79 
ผูจัดการ/ผูชวยผูจัดการ 11 9.82 
เจาหนาท่ีบริหารงานทั่วไป 6 5.36 
เจาหนาท่ีบริการ/ตอนรับ 9 8.04 
เลขานุการ 14 12.50 
เจาหนาท่ีวิเทศสัมพันธ 3 2.68 
เจาหนาท่ีประสานงาน 5 4.46 
เจาหนาท่ีฝายการตลาด 1 0.89 
เจาหนาท่ีฝายลูกคาสัมพันธ 2 1.79 
เจาหนาท่ีบุคคล 1 0.89 
พนักงานขาย/พนักงานคลัง 5 4.46 
พนักงานปอนขอมูล 2 1.79 
ประชาสัมพันธ 2 1.79 
บรรณารักษ 1 0.89 
นักแปล 8 7.14 
ลาม 5 4.46 
ครู/อาจารย 8 7.14 
นักวิชาการ/นักวิจัย/นักวิเคราะห 6 5.36 
นักเขียนบท 5 4.46 
กํากับการแสดง/นักแสดง 3 2.68 
นักเขียน /นักพิสูจนอักษร /กองบรรณาธิการ 15 13.39 
ธุรกิจการทองเที่ยว  โรงแรม 1 0.89 
งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 1 0.89 
เจาของกิจการ 1 0.89 
ไมระบุ 6 5.36 
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2.3 ลักษณะงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
จากการสํารวจถึงลักษณะงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร จํานวน 112 คนที่ระบุวา

ทํางานแลว  พบวา  บัณฑิตสวนใหญ  จํานวน  93 คน (รอยละ  83.04) ทํางานในลักษณะเต็มเวลา (Full–time) และ
บัณฑิตจํานวน  15 คน (รอยละ 13.39 ) ทํางานครึ่งเวลา (Part–time)  สวนอีก  4 คน (รอยละ 3.57) ไมไดระบุ    
ลักษณะงาน  (ดังแผนภูมิที่ 6) 
 

แผนภูมิที่ 6   ลักษณะงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 

เต็มเวลา 93
คร่ึงเวลา 15
ไมระบุ 4

เต็มเวลา
83%

ไมระบุ
4%

คร่ึงเวลา
13%

เต็มเวลา
ครึ่งเวลา
ไมระบุ

 
 

2.4 รายไดตอเดือนของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
จากการสอบถามบัณฑิตเกี่ยวกับรายไดตอเดือนท่ีไดรับ  พบวา บัณฑิตสวนใหญจํานวน 

47 คน (รอยละ 41.96) มีรายไดตอเดือนมากกวา 11,001 บาท  รองลงมาจํานวน  33 คน (รอยละ 29.46) มีรายได
ตอเดือนประมาณ  9,001 – 11,000 บาท  และมีผูที่ไมไดระบุรายไดตอเดือนจํานวน  4 คน (รอยละ 3.57) (ดังแผน
ภูมิที่ 7) 
แผนภูมิที่ 7   รายไดตอเดือนของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 

มากกวา 11,001 47 41.96
9,001-11,000 33 29.46
7,001-9,000 21 18.75
ตํ่ากวา 7,000 6 5.36
ไมแนนอน 1 0.89
ไมระบุ 4 3.57

มากกวา 11,001
42%

9,001-11,000
29%

7,001-9,000
19%

ต่ํากวา 7,000
5%

ไมแนนอน
1%

ไมระบุ
4%

มากกวา 11,001
9,001-11,000
7,001-9,000
ตํ่ากวา 7,000
ไมแนนอน
ไมระบุ
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2.5 วิธีการสมัครเขาทํางาน 
ในการสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรที่ทํางานแลวจํานวน  112 คน  เกี่ยวกับวิธีการ      

สมัครเขาทํางาน  พบวา บัณฑิตจํานวนสูงสุด 74 คน (รอยละ 66.07) สมัครเขาทํางานเองตามปกติ  รองลงมาจํานวน   
12 คน (รอยละ 10.71)มีบุคคลอื่นฝากใหเขาทํางาน  และบัณฑิตจํานวนนอยที่สุด  4 คน (รอยละ 3.57) เขาทํางานได
เพราะเปนกิจการของครอบครัว  นอกจากนี้ยังมีผูตอบแบบสอบถามที่ไมไดระบุวิธีการสมัครเขาทํางาน จํานวน  3 คน 
(รอยละ 2.68)  (ดังแผนภูมิที่ 8) 

 
แผนภูมิที่ 8   วิธีการสมัครเขาทํางานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 
 

สอบแขงขัน 10 9
สมัครเอง 74 66
มีบุคคลอื่นฝากให 12 11
เปนกิจการของครอบครัว 4 4
อื่นๆ 9 8
ไมระบุ 3 3

112 100

สมัครเอง
66%

สอบแขงขัน
9%

ไมระบุ
3%

อื่นๆ
8%

มีบุคคลอื่นฝากให
11%

เปนกิจการของ      
ครอบครัว

4%

สอบแขงขัน สมัครเอง มีบุคคลอ่ืนฝากให
เปนกิจการของครอบครัว อ่ืนๆ ไมระบุ

 
 
 

สําหรับวิธีการสมัครเขาทํางานอื่นๆ น้ัน  มีผูตอบจํานวน  9 คน (รอยละ 8.04) โดยเรียงตามลําดับ
ความถี่ของวิธีการสมัครเขาทํางาน  ดังนี้ 

- รูจักพนักงานภายใน  (2 คน) 
- เปนสถานที่ฝกงาน  (2 คน) 
- ผานบริษัทจัดหางาน  (2 คน) 
- บริษัทติดตอมา  (1 คน) 
- ทํามาตั้งแตเรียน  (1 คน) 
- อาจารยแนะนํา  (1 คน) 
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2.6 การหางานทําของบัณฑิตที่หางานเอง 
เม่ือสอบถามบัณฑิตที่หางานเองจํานวน  74 คน  เกี่ยวกับการหางานทําของบัณฑิต         

พบวา บัณฑิตสวนใหญจํานวน  47 คน (รอยละ 63.51) เริ่มหางานหลังจากเรียนจบปริญญาตรีแลว  ขณะที่บัณฑิต
จํานวน  22 คน (รอยละ 29.73) เริ่มหางานตั้งแตกําลังศึกษาอยูในชั้นปสุดทาย  สวนบัณฑิตอีก  5 คน (รอยละ 6.76)  
ไมไดระบุถึงระยะเวลาที่ใชในการเริ่มหางานทํา (ดังแผนภูมิที่ 9) 
 
แผนภูมิที่ 9   การหางานทําของบัณฑิตที่หางานเอง 
 

เริ่มหางานตั้งแตเรียน 47 63.51
เริ่มหางานเมื่อจบแลว 22 29.73
ไมระบุ 5 6.76

เริ่มหางาน  
เมื่อจบแลว

30%

ไมระบุ
7%

เริ่มหางาน  
ต้ังแตเรียน

63%

เริ่มหางานตั้งแตเรียน
เริ่มหางานเม่ือจบแลว
ไมระบุ

 
 

2.7 ระยะเวลาที่ใชในการเริ่มหางานทําจนกระทั่งไดงานทํา 
จากการสอบถามบัณฑิตที่ทํางานแลวจํานวน  112 คน  เกี่ยวกับระยะเวลาที่ใชในการเริ่ม

หางานทําจนกระทั่งไดงานทํา  พบวา บัณฑิตสวนใหญจํานวน  28 คน (รอยละ 25) ใชเวลา 1-15 วันในการหางานทําจน
กระทั่งไดงาน  รองลงมาจํานวน  25 คน (รอยละ 22.32) ใชเวลา 1 เดือนในการหางานทํา  และมีบัณฑิตจํานวน  23 
คน (รอยละ 20.54) ที่ไมระบุเวลาที่ใชในการเริ่มหางานทําจนกระทั่งไดงานทํา (ดังแผนภูมิที่ 10) 

 
แผนภูมิที่ 10   ระยะเวลาที่ใชในการเริ่มหางานทําของบัณฑิตคณะอักษรศาสตรจนกระทั่งไดงานทํา 
 

1-15 วัน 28 25
16-30 วัน 25 22
31-60 วัน 18 16
61-90 วัน 14 13
มากกวา 90 วัน 4 4
ไมระบุ 23 21

100.00 16-30 วัน
22%

ไมระบุ
21%มากกวา 90 วัน

4%

61-90 วัน
13%

31-60 วัน
16%

1-15 วัน
25%

1-15 วัน 16-30 วัน 31-60 วัน

61-90 วัน มากกวา 90 วัน ไมระบุ
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2.8 ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการทํางาน 
เม่ือสอบถามบัณฑิต  112 คน  ซึ่งทํางานอยูในปจจุบันวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษร-

ศาสตรเปนพ้ืนฐานเพียงพอสําหรับการทํางานหรือไม  ปรากฏวา บัณฑิตสวนใหญจํานวน  67 คน (รอยละ 59.82) เห็น
วาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเพียงพอแลว  และมีบัณฑิตเพียง  42 คน (รอยละ 37.50) ที่ตอบวาความรูที่ได
รบัไมเพียงพอ   นอกจากนี้ มีบัณฑิตจํานวน 3 คน (รอยละ 2.68) ที่ไมระบุวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปน   
พื้นฐานเพียงพอสําหรับการทํางานหรือไม  (ดังแผนภูมิที่ 11) 
 
แผนภูมิที่ 11   ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการทํางานของบัณฑิต 
 

เพียงพอ 67 59.82
ไมเพียงพอ 42 37.50
ไมระบุ 3 2.68
ไมเพียงพอ

37%

ไมระบุ
3%

เพียงพอ
60%

เพียงพอ
ไมเพียงพอ
ไมระบุ

 
 

สําหรับบัณฑิตที่ตอบวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรไมเพียงพอตอการทํางานใน
ปจจุบันมีผูระบุสาขาวิชา หรือความรูที่เห็นวาไมเพียงพอ  จํานวน 44 คน  โดยเรียงตามลําดับความถี่ของสาขาวิชา หรือ
ความรูดังน้ี 

- ความรูดานคอมพิวเตอร  (12 คน) 
- ศัพทเฉพาะทาง  (5 คน)  
- ความรูดานธุรกิจ, เศรษฐกิจ, การตลาด  (4 คน) 
- ประสบการณ  (3 คน) 
- พ้ืนฐานงานสื่อสารมวลชน  (3 คน) 
- ตัวเลข, การคํานวณ, บัญชี (3 คน) 
- ทักษะภาษาอังกฤษ  (2 คน) 
- ทุกเรื่องที่นอกเหนือจากตํารา  (1 คน) 
- ความรูนอกเหนือจากภาษา  (1 คน) 
- รายละเอียดของงานเฉพาะทาง  (1 คน) 
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- กราฟฟกดีไซน  (1 คน) 
- ความรูรอบตัว  (1 คน) 
- ทักษะการใชอุปกรณสํานักงาน  (1 คน) 
- เทคโนโลยี  (1 คน) 
- กระบวนการเกี่ยวกับการพิมพเวลาทําโฆษณา  (1 คน) 
- ความคิดสรางสรรค  (1 คน) 
- การทําขาว  (1 คน) 
- การบริหาร  (1 คน) 
- วิชาชีพอื่นๆ  (1 คน) 

 
2.9 ความพึงพอใจในงานปจจุบัน 

จากการสอบถามบัณฑิตที่ทํางานแลวจาํนวน  112 คน  ถึงความพึงพอใจในงานปจจุบัน
ของ บัณฑิต  พบวา บัณฑิตที่ทํางานแลวจํานวนสูงสุด  80 คน (รอยละ 71.43) พึงพอใจในงานปจจุบัน  รองลงมา
จํานวน  29 คน (รอยละ 25.89) ไมพึงพอใจในงานปจจุบัน  สวนบัณฑิตอีก 3 คน (รอยละ 2.68) ไมไดระบุถึงความ
พึงพอใจในงานปจจุบัน  (ดังแผนภูมิที่ 12) 
แผนภูมิที่ 12   ความพึงพอใจในงานปจจุบันของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 

พึงพอใจ 80 71.43
ไมพึงพอใจ 29 25.89
ไมระบุ 3 2.68

พึงพอใจ
71%

ไมพึงพอใจ
26%

ไมระบุ
3%

พึงพอใจ
ไมพึงพอใจ
ไมระบุ

 
 
เม่ือสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรสวนใหญ  จํานวน  80 คนที่ระบุวาพึงพอใจในงานปจจุบันน้ัน  

เปนการพึงพอใจในเรื่องใดบาง  ปรากฏวา  บัณฑิตจํานวนสูงสุด  13 คน (รอยละ 16.25) พึงพอใจในงานปจจุบันเน่ือง
จากไดใชความรูที่เรียนมา  และไดทํางานที่ชอบ  บัณฑิตจํานวนรองลงมา  8 คน (รอยละ 10) พึงพอใจในงานปจจุบัน
เน่ืองจากไดประสบการณใหม  นอกจากนี้ยังมีความพึงพอใจในงานปจจุบันในเรื่องอื่นๆ ที่บัณฑิตจํานวน  56 คน         
(รอยละ 70) ระบุมาแตไมสามารถจําแนกขอบเขตของความพึงพอใจได  (ดังตารางที่ 5) 
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ตารางที่ 5   ความพึงพอใจในงานปจจุบันท่ีบัณฑิตไดรับในเรื่องตางๆ 
ความพึงพอใจในงานปจจุบันที่บัณฑิตไดรับในเรื่อง จํานวน  (คน) รอยละ  (N=80) 

ไดใชความรูที่เรียนมา 13 16.25 
ไดทํางานที่ชอบ 13 16.25 
ไดเรียนรูประสบการณใหมๆจากการทํางาน 8 10.00 
ไดฝกฝนภาษา/ ไดใชภาษาตางประเทศ 6 7.50 
รายไดดี 5 6.25 
เปนอิสระ 4 5.00 
บรรยากาศที่ทํางาน/ สิ่งแวดลอมดี 4 5.00 
เปนงานที่ถนัดและทําไดดี 4 5.00 
สนุก ตื่นเตน ทาทาย 4 5.00 
เปนงานที่ใฝฝน 3 3.75 
ไดพบเจอ  ติดตอคนมากมาย 3 3.75 
ใกลบาน  เดินทางสะดวก 3 3.75 
ไดใชความสามารถเต็มท่ี 2 2.50 
ไมเครียด 2 2.50 
ไดทํางานตรงสาขาที่เรียน 2 2.50 
ไดฝกตัวเองหลายอยาง 1 1.25 
เจานายใจดี 1 1.25 
ไดพัฒนาทักษะการทํางานเต็มท่ี 1 1.25 
งานมีความม่ันคง 1 1.25 
ไดทํางานที่บาน 1 1.25 
มีความสุขดี 1 1.25 
ไดทํางานงานหลากหลาย 1 1.25 
เพ่ิงเริ่ม 1 1.25 
ไดเปดหูเปดตา 1 1.25 
เหมาะกับตนเอง 1 1.25 
ไดเรียนรูวัฒนธรรมตางชาติ 1 1.25 
ตอง Active ตลอดเวลา 1 1.25 
ไมตองเขางานทุกวัน 1 1.25 
เปนงานที่สนใจ 1 1.25 
* ตอบไดมากกวา  1 คําตอบ 
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  สําหรับบัณฑิตที่ตอบวาไมพึงพอใจในงานปจจุบัน  มีผูตอบ 29 คน (รอยละ 25.89)  โดยเรียงตาม
ลําดับความถี่ของเหตุผลไดดังน้ี 

- ไมไดใชความรูที่เรียนมา / ไดใชความรูที่เรียนมานอย/ งานไมตรงสาขาที่เรียนมา (9 คน) 
- เงินเดือนนอย  (6 คน) 
- ไมใชงานที่ชอบ  (6 คน) 
- งานนาเบ่ือ/ ไมนาสนใจ  (2 คน) 
- ปญหาภายในมาก  เพราะเปนบริษัทเปดใหม  (1 คน) 
- บริษัทไมม่ันคง  (1 คน) 
- ไมเปนงานประจํา  (1 คน) 
- ไมคอยกาวหนา  (1 คน) 
- อยากทํางานดานการตลาด, โฆษณามากกวา  (1 คน) 
- ไมมีเวลาและโอกาสหาความรูเพ่ิมเติม  (1 คน) 

 
2.10 งานที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรอยากทํามากที่สุด 

จากการสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรที่ทํางานแลวจํานวน  112 คน  ถึงงานที่
อยากทํามากท่ีสุด  พบวา บัณฑิตที่ทํางานแลวจํานวนสูงสุด  17 คน (รอยละ 15.18) อยากทํางานเปนนักเขียน /Copy 
writer /กองบรรณาธิการ  รองลงมาจํานวน  13 คน (รอยละ 11.61) อยากทํางานเปนนักแปล /ลาม  และมีบัณฑิตที่ไม
ระบุถึงงานที่อยากทํามากที่สุดจํานวน  22 คน (รอยละ 19.64) (ดังตารางที่ 6) 
 
ตารางที่ 6   งานที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรอยากทํามากที่สุด 

ตําแหนงงาน จํานวน (คน) รอยละ  (N=112) 
วิชาชีพสื่อสารมวลชน 7 6.25 
ผูจัดการ 1 0.89 
เจาหนาท่ีบริการ/ตอนรับ 12 10.71 
เลขานุการ 7 6.25 
ติดตอ/ประสานงานตางประเทศ/ องคกรระหวางประเทศ 9 8.04 
นักแปล/ลาม 13 11.61 
ครู/ อาจารย 4 3.57 
นักเขียนบท/กํากับการแสดง/นักแสดง 9 8.04 
นักเขียน /Copy writer /กองบรรณาธิการ 17 15.18 
ธุรกิจ/ การตลาด/ การขาย/ การนําเขา-สงออก 6 5.36 
ธุรกิจการทองเที่ยว/ โรงแรม 3 2.68 
ธุรกิจโฆษณา 2 1.79 
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ตําแหนงงาน จํานวน (คน) รอยละ  (N=112) 
ธุรกิจสวนตัว 6 5.36 
งานดานภาษา/ วัฒนธรรม 4 3.57 
งานบันเทิง 3 2.68 
งานดานกฎหมายกับบริษัทตางชาติ 1 0.89 
งานพัฒนาสังคม 1 0.89 
งานอิสระ 1 0.89 

 
3. บัณฑิตที่ไมไดทํางาน 

การวิเคราะหขอมูลในสวนนี้จะวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับเหตุผลที่ไมไดทํางาน  ความสัมพันธ
ระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการศึกษาตอ และอาชีพที่ตองการทําเม่ือสําเร็จการศึกษาของบัณฑิตคณะ
อักษรศาสตรที่ไมไดทํางาน  ผลการวิเคราะหขอมูลปรากฏดังน้ี 

 
3.1 เหตุผลที่ไมไดทํางาน 

จากการสอบถามบัณฑิตจํานวน  103 คน ที่ยังไมไดทํางานถึงเหตุผลที่ไมไดทาํงาน        
พบวา  บัณฑิตจํานวน  28 คน (รอยละ 27.18) ศึกษาตอตางประเทศ  จํานวนรองลงมา  26 คน (รอยละ 25.24) 
ศึกษาตอในประเทศ  และบัณฑิตจํานวนนอยที่สุด  12 คน (รอยละ 11.65) หางานทําไมได  (ดังแผนภูมิที่ 13)  สําหรับ
รายชื่อสถานศึกษาทั้งในประเทศและตางประเทศที่บัณฑิตไปศึกษาตอ  ปรากฏอยูในภาคผนวก ค  (หนา 35)  ทาย
เอกสารผลการวิเคราะหขอมูลฉบับน้ี  
 
แผนภูมิที่ 13  เหตุผลที่ไมไดทํางานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 

ศึกษาตอในประเทศ 26 25.24
ศึกษาตอตางประเทศ 28 27.18
หางานไมได 12 11.65
อื่นๆ 35 33.98
ไมระบุ 2 1.94

103

ศึกษาตอ   
ตางประเทศ

27%

ศึกษาตอในประเทศ
25%

หางานไมได
12%

อ่ืนๆ
34%ไมระบุ

2%

ศึกษาตอในประเทศ
ศึกษาตอตางประเทศ
หางานไมได
อ่ืนๆ
ไมระบุ

 
 
  สําหรับเหตุผลอื่นๆท่ีไมไดทํางาน  มีผูตอบ  34 คน (รอยละ 33.98) โดยเรียงตามลําดับความถี่ของ
เหตุผลไดดังน้ี 
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- กําลังรอศึกษาตอ  (9 คน) 
- รอการตอบรับจากบริษัท/หนวยงาน  (3 คน) 
- เพ่ิงลาออกจากงาน  (3 คน)  
- ยังไมมีงานที่ถูกใจ (3 คน) 
- อยูระหวางการตัดสินใจวาจะเรียนหรือทํางาน  (3 คน) 
- เพ่ิงกลับจากตางประเทศ  (2 คน) 
- ยังไมเริ่มงาน  (2 คน) 
- กําลังฝกงาน  (2 คน) 
- รอการสัมภาษณ  (2 คน) 
- เตรียมตัวไปตางประเทศ  (2 คน) 
- ตองการหาความรูเพ่ิมเติม  (1 คน) 
- ศึกษาตอดานพระคัมภีรไบเบิ้ล  (1 คน) 
- ยังไมอยากทํางาน  (1 คน) 

 
3.2 ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการศึกษาตอ 

จากการสอบถามบัณฑิตจํานวน  54 คน ที่ศึกษาตอทั้งในประเทศและตางประเทศวา
ความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพ้ืนฐานเพียงพอสําหรับการศึกษาตอในปจจุบันหรือไม  ปรากฏวา  บัณฑิตสวน
ใหญจํานวน  37 คน (รอยละ 68.52) เห็นวาความรูที่ไดรับจากคณะเพียงพอสําหรับการศึกษาตอ  ขณะที่บัณฑิตจํานวน  
16 คน (รอยละ 29.63) เห็นวายังไมเพียงพอ (ดังแผนภูมิที่ 14)  
 
แผนภูมิที่ 14  ความสัมพันธระหวางความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรกับการศึกษาตอ 

เพียงพอ 37 68.52
ไมเพียงพอ 16 29.63
ไมระบุ 1 1.85

เพียงพอ
68%

ไมเพียงพอ
30%

ไมระบุ
2%

เพียงพอ
ไมเพียงพอ
ไมระบุ

 
สําหรับบัณฑิตที่เห็นวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพ้ืนฐานไมเพียงพอสําหรับ

การศึกษาตอในปจจุบัน   มีผูระบุเรื่องหรือสาขาวิชาท่ีไดรับไมเพียงพอจํานวน  16 คน  โดยเรียงตามลําดับความถี่ดังน้ี 
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- ประสบการณ/ ความรู  (3 คน) 
- ความรูดานรัฐศาสตร/ ความสัมพันธระหวางประเทศ  (2 คน) 
- ภาษาที่ใชในวงการธุรกิจ, ชีวิตประจําวัน  (2 คน) 
- วิธีพัฒนาความคิด  (2 คน) 
- ความรูดานธุรกิจ  (2 คน) 
- ทักษะดานศิลปะ  (1 คน) 
- เศรษฐศาสตร  (1 คน) 
- คณิตศาสตร  (1 คน) 
- ทักษะการพูด  (1 คน) 
- การทํางาน, จัดการในสาขาอื่น  (1 คน) 

3.3 การประกอบอาชีพเมื่อสําเร็จการศึกษา 
จากการสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตรที่กําลังศึกษาตอจํานวน  54 คน เกี่ยวกับ

อาชีพที่คาดวาจะทําภายหลังจากสําเร็จการศึกษา  พบวา  บัณฑิตจํานวนสูงสุด  12 คน (รอยละ 22.22) จะประกอบ
อาชีพครู/อาจารย  รองลงมาจํานวน  9 คน (รอยละ 16.67) จะประกอบอาชีพนักเขียน/นักแปล/ลาม  นอกจากนี้ยังมี
อาชีพอื่นๆ ที่บัณฑิตระบุวาคาดวาจะทําภายหลังจากสําเร็จการศึกษา  จํานวน  34 คน  (รอยละ 62.96) (ดังตารางที่ 7)  
ตารางที่ 7  การประกอบอาชีพเม่ือสําเร็จการศึกษาของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 

อาชีพที่คาดหวัง จํานวน (คน) รอยละ  (N=54) 
ครู/ อาจารย 12 22.22 
นักเขียน/นักแปล/ลาม 9 16.67 
ธุรกิจสวนตัว 8 14.81 
ความสัมพันธระหวางประเทศ/ติดตอตางประเทศ 7 12.96 
องคการระหวางประเทศ 3 5.56 
การทองเที่ยว 2 3.70 
งานที่ใชภาษา 2 3.70 
เกี่ยวกับละครเวที/ทีวี   2 3.70 
นักธุรกิจ   1 1.85 
ผูบริหาร  1 1.85 
นักโบราณคดี   1 1.85 
ประชาสัมพันธ   1 1.85 
Chef  1 1.85 
การตลาด   1 1.85 
ธุรกิจโรงแรม   1 1.85 
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อาชีพที่คาดหวัง จํานวน (คน) รอยละ  (N=54) 
ธุรกิจระหวางประเทศ   1 1.85 
ธุรกิจเสื้อผา/แฟชั่น   1 1.85 
พัฒนาทัพยากรมนุษย  1 1.85 

 
 * ตอบไดมากกวา  1 ขอ 
 

ตอนที่ 3  ความคิดเห็นของบัณฑิตเพื่อปรับปรุงและพัฒนาคณะอักษรศาสตร 
   จากการสอบถามบัณฑิตคณะอักษรศาสตร  จํานวน  216 คน  ถึงความคิดเห็นอื่นๆ สําหรับการปรับ
ปรุงหรือพัฒนาคณะอักษรศาสตรในดานเน้ือหาวิชา  ดานการจัดการเรียนการสอน  ดานสื่อการสอน  อุปกรณ และสิ่ง
อํานวยประโยชนตอการจัดการเรียนการสอน  ดานการพัฒนานิสิตและดานอื่นๆ เพ่ือนิสิตอักษรศาสตรรุนตอไป  มี
บัณฑิตแสดงความเห็นโดยเรียงตามลําดับความถี่ของความคิดเห็นไดดังน้ี 
 
ดานเน้ือหาวิชา 
1. ควรใหความรูทางดานคอมพิวเตอร  (16 คน) 
2. ควรเนนวิชาท่ีสามารถนําไปใชในชีวิตประจําวัน และการทํางานมากกวาน้ี  (12 คน) 
3. ควรเนนความรูดานภาษาทุกสาขาวิชา  โดยเฉพาะทักษะการพูด  (8 คน) 
4. ควรเนนการเรียนดานบัญชีและวิชาชีพเพ่ือธุรกิจ  อาจเปดเปนคอรสภาษาเชิงธุรกิจมากกวาดานวรรณคดีและ      

ประวัติศาสตร  (5 คน) 
5. ควรพัฒนาหลักสูตรในแตละวิชาใหเขมขนมากขึ้น  โดยไมมีผลกระทบตอการเรียนวิชาอื่นๆ (3 คน) 
6. ควรมีภาคปฏิบัติมากขึ้น  (2 คน) 
7. ควรมีรายวิชาท่ีมีการคนควาวิจัย  ศึกษาดวยตนเองมากกวาน้ี  (2 คน) 
8. ควรเพิ่มสาขาวิชา  เชน การทองเที่ยว  การโรงแรม  เพ่ือประโยชนในการประกอบอาชีพ  (1 คน) 
9. เพ่ิมรายวิชาเกี่ยวกับกฎหมายและเศรษฐกิจ  (1 คน) 
10. ควรเนนทักษะดานอื่นๆ นอกเหนือจากภาษาและวรรณคดี  (1 คน) 
11. ควรใหนิสิตทุกคนเรียนวิชาภาษาอังกฤษเปนวิชาบังคับอยางนอย  15 หนวยกิต  (1 คน) 
12. ควรพัฒนาการศึกษาวิชาท่ีรูสึกวาลาสมัยหรือไมจําเปนลงบาง  (1 คน) 
13. ควรเพิ่มเวลาในการศึกษาเปน  5 ป  (1 คน) 
14. ควรเพิ่มความรูดานสื่อสารมวลชนเบื้องตน  (1 คน) 
15. ควรเพิ่มวิชาเอก และตัดวิชาบังคับออกไปบาง  เพ่ือใหนิสิตไดมีความรูเฉพาะทางมากขึ้น  (1 คน) 
16. ควรมีวิชาท่ีชวยใหเห็นภาพ และระบบโดยรวมของบริษัท หรือองคกรตางๆ  (1 คน) 
17. ควรเนนใหมีวิชาประกอบเพิ่มเติม เชน  สําหรับผูที่ตองการทํางานใหมีวิชาแปล/ลามมากๆ  ผูที่ตองการเรียนตอให

เนนสายวรรณคดี  สังคมศาสตร  และภาษาศาสตร  (1 คน) 
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ดานการจัดการเรียนการสอน 
1. ควรเนนการสอนใหรูจักคิด  มองโลกในมุมมองของคนในสาขาอื่นๆ บาง  และเปดโลกทัศน  ไมทองจํา  (3 คน) 
2. ควรมีการบังคับใหนิสิตฝกงาน  (2 คน) 
3. ควรใหมีการฝกปฏิบัติมากขึ้น และเพิ่มพูนความรูรอบตัวมากกวาท่ีจะเปนทางดานวรรณคดี  (2 คน) 
4. ควรจัดใหมีการเรียนการสอนนอกหองเรียน  มีวิชาหลากหลาย  (2 คน) 
5. อาจารยควรรับฟงความคิดเห็นใหมๆ  อยายึดติดของเกา  (2 คน) 
6. ควรฝกใหนิสิตกลาพูด กลาแสดงออกตามสิ่งที่ไดกลาคิดลงไป  (2 คน) 
7. ควรกระตุนใหนิสิตนําความรูไปประยุกตใช  (1 คน) 
8. ควรเพิ่มบุคลากรและอาจารยที่ทรงคุณวุฒิ  (1 คน) 
9. ควรมีขอมูลท่ีทันสมัย  (1 คน) 
10. ควรใหมีการฝกปฏิบัติพูด สนทาภาษาตางๆ ใหคลองแคลว  (1 คน) 
 
ดานส่ือการสอน  อุปกรณ และสิ่งอํานวยประโยชนตอการจัดการเรียนการสอน 
1. ควรพัฒนาในเรื่องของสถานที่ และอุปกรณการทํางานของภาควิชาศิลปการละคร  (2 คน) 
2. ควรมีบริการขาย Text book ของวิชาบังคับเบื้องตนอยางเปนระบบ  เพ่ือกอใหเกิดความสะดวก  ควรบอกรายชื่อ

หนังสือลวงหนา  (1 คน) 
 
ดานการพัฒนานิสิต 
1. สนับสนุนการทํากิจกรรมของนิสิตทั้งในคณะและนอกคณะ  (6 คน) 
2. ใหมีการสรางความกลมเกลียว รวมมือกันระหวางนิสิต  (4 คน) 
3. ควรมีการอบรมพัฒนาบุคลิกภาพ  (3 คน) 
4. สงเสริมกิจกรรมนอกหลักสูตร  เพ่ือชวยเสริมประสบการณชีวิต  (1 คน) 
 
ดานอ่ืนๆ 
1. ควรมีสวัสดิการ  เชน มีนํ้าบริการในอาคารบรมราชกุมารี  (2 คน) 
2. การบริหารหนวยงานควรมีความคลองตัวมากกวาน้ี  เจาหนาท่ีที่มีประสิทธิภาพ  และอุปกรณที่ทันสมัย  อาจารยที่

เขาใจและทุมเทใหนิสิต  (1 คน) 
3. เม่ือจบการศึกษาควรมีงานรองรับ  (1 คน) 
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สรุปผลการวิจัยและอภิปรายผล 

 
  การวิจัยครั้งน้ีมีวัตถุประสงคเพ่ือสํารวจความคิดเห็นและสถานภาพของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร     
ปการศึกษา 2545  โดยงานบริการการศึกษา  คณะอักษรศาสตร  ไดแจกแบบสอบถามใหแกบัณฑิตคณะ อักษรศาสตร  
ในวันฝกซอมรับพระราชทานปริญญาบัตรประจําปการศึกษา 2545  จํานวน 249 ชุด  ไดรับแบบสอบถามกลับคืนมา 
216 ชุด  คิดเปนรอยละ 86.75  ผูวิจัยไดนําขอมูลมาวิเคราะหโดยการแจกแจงความถี่  และหาคารอยละ  จากการ
วิเคราะหขอมูลสามารถนําผลการสํารวจมาสรุปและอภปิรายไดดังน้ี 
 

1. ขอมูลของผูตอบแบบสอบถาม 
บัณฑิตคณะอักษรศาสตรสวนใหญเปนเพศหญิง  จํานวน  188 คน (รอยละ 87.04) บัณฑิตสวนใหญ

สําเร็จการศึกษาในสาขาวิชาภาษาอังกฤษ  จํานวน 58 คน (รอยละ 26.85)  ผลการเรียนตลอดหลักสูตรของบัณฑิต     
สวนใหญ  จํานวน  112 คน (รอยละ 51.85) อยูในระดับคอนขางสูง คือระหวาง 3.01 – 3.50  สําหรับความคาดหวัง
ถึงสิ่งที่จะไดรับจากคณะ  อักษรศาสตรในระหวางที่ศึกษาของบัณฑิตสวนใหญ  จํานวน 200 คน (รอยละ 95.59) คือ
ความรูทางดานภาษา 

อยางไรก็ตาม  เม่ือพิจารณาถึงสิ่งที่บัณฑิตคาดหวังวาจะไดรับเม่ือสําเร็จการศึกษาจากคณะอักษรศาสตรน้ัน 
บัณฑิตสวนใหญจํานวน 200 คน (รอยละ 95.59)  เห็นวาตนไดรับสิ่งที่คาดหวัง เชน  ความรูทางดานภาษา  การพัฒนา
กระบวนความคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม  ซึ่งสอดคลองกับวัตถุประสงคของหลักสูตรอักษรศาสตรบณัฑิต (หลักสูตร      
ปรับปรุง พ.ศ.2538)  ขอ 2-3  ที่มุงผลิตบัณฑิตใหมีความรูความชํานาญในสาขาวิชาเฉพาะและมีวิจารณญาณ  ดังน้ัน         
จึงพออนุมานไดวาการเรียนการสอนนิสิตบรรลุตามวัตถุประสงคของหลักสูตร 

 
2. สถานภาพของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 

2.1 สถานภาพการทํางานของบัณฑิต 
จากการสํารวจสถานภาพของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร  พบวา สัดสวนระหวางบัณฑิตที่ทํางานและ       

ไมไดทํางานไมแตกตางกันมากนัก (112 ตอ 103 คน)  ทั้งน้ีเพราะบัณฑิตมีแนวโนมท่ีจะศึกษาตอทั้งในประเทศและตาง
ประเทศ 

สําหรับบัณฑิต 112 คนที่ทํางานแลวน้ัน  จากการสํารวจพบวา  บัณฑิตทํางานในหนวยงานเอกชน
มากท่ีสุด จํานวน 82 คน (รอยละ 73.21)  ทั้งน้ี ประเภทของงานเอกชนที่บัณฑิตจํานวนสูงสุด 15 คน (รอยละ 13.39)  
ทําอยูคือ งานในตําแหนงนักเขียน/พิสูจนอักษร/กองบรรณาธิการ  นอกจากนี้บัณฑิตสวนใหญ จํานวน 93 คน (รอยละ 
83.04) ทํางานในลักษณะเต็มเวลา (Full-time) โดยบัณฑิตจํานวนสูงสุด 47 คน (รอยละ 41.96) มีรายไดตอเดือนมาก
กวา  11,001 บาท  และบัณฑิตจํานวน  74 คน (รอยละ 66.07) เขาทํางานโดยสมัครเองตามปกติ  ซึ่งแสดงใหเห็นวา
บัณฑิตคณะอักษรศาสตรไมประสบปญหาในการหางานหรือทํางาน  อีกทั้งยังไดรับเงินเดือนท่ีคอนขางสูงอีกดวย 
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2.2 สถานภาพของบัณฑิตที่ไมไดทํางาน 
ในสวนของบัณฑิตที่ยังไมไดทํางานจํานวน 103 คนน้ัน  เหตุผลอาจเปนเพราะบัณฑิตจํานวนสูงสุด 

54 คน (รอยละ 52.43) กําลังศึกษาตอทั้งในประเทศและตางประเทศ  และบัณฑิตสวนใหญจํานวน 37 คน (รอยละ 
68.52) เห็นวาความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพ้ืนฐานเพียงพอสําหรับการศึกษาตอ  ซึ่งแสดงใหเห็นวาการจัด
การเรียนการสอนตามหลักสูตรอักษรศาสตรบัณฑิต (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2538) บรรลุวัตถุประสงคตามหลักสูตรใน
ขอ 2  ที่มุงผลิตบัณฑิตใหมีความรูความชํานาญอันจะทําใหสามารถศึกษาตอในระดับปริญญาขั้นสูงตอไปได 

สําหรับอาชีพที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรตองการทําเม่ือสําเร็จการศึกษาน้ัน  บัณฑิตจํานวนสูงสุด       
12 คน (รอยละ 68.52) ระบุวาตองการทํางานเปนครู/อาจารย 

 
3. ขอเสนอแนะของบัณฑิตคณะอักษรศาสตรเพ่ือปรับปรุงหรือพัฒนาคณะอักษรศาสตร 

บัณฑิตคณะอักษรศาสตร  จํานวน 96 คน  ไดใหขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงหรือพัฒนาคณะอักษร-
ศาสตร  สูงสุด 3 ลําดับแรก  คือ  ดานเน้ือหาวิชา 58 คน  ดานการจัดการเรียนการสอน 17 คน  และดานการพัฒนา
นิสิต 14 คน 
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ภาคผนวก ก. 
 
 

รายชื่อหนวยงานที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรทํางานอยู 
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ภาคผนวก ก 
รายชื่อหนวยงานที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรทํางานอยู 

 
หนวยงานราชการ 
องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย (อสมท.) 
กระทรวงวัฒนธรรม.  สํานักโฆษณา   
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย.  คณะอักษรศาสตร 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย.  สํานักงานวิรัชกิจ 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย.  คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 
สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.) 
มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย.  คณะสถาปตยกรรมศาสตร 
ศูนยเทคโนโลยีทางการศึกษา 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 

หนวยงานเอกชน 
NHK  Bangkok  Bureau Virgin Bec-Tero Radio (Thailand) Co.,Ltd. 
ARMS Pacific Corp. Avantika Boutique Hotel 
SDV LOGISTICS Thailand.,Ltd. Bangkok International Prep School 
GMM Inter Publishing BLJ (Thailand) Co.,Ltd. 
Opportunity Knocks (Thailand) Co.,Ltd. CD Media Guide.,Ltd. 
Gagan (Thailand) Co.,Ltd. CS7 Thailand.,Ltd. 
Heartland Golf School D’MOND (Thailand) Co.,Ltd. 
Cheroof Co.,Ltd. EduWorld ( A Division of ECC) 
DATAMAX Co.,Ltd. Esso Thailand 
www.international incorporated (Thailand) Euro & Podo Travel Co.,Ltd. 
Baiyoke Sky Hotel Fujitru System Businedd (Thailand) .,Ltd. 
Procter & Gambee Thailand.,Ltd. MDK Consultants (Thailand).,Ltd. 
Galaxy Distribution System NSE Enterprise 
Emirates Airlines President Solitaire 
การบินกรุงเทพ, บจ. Rohm Integrated Semiconductor Thailand 
อิมพีเรียล  ควีนปารค Sadesa (Thailand) 
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อิโนแอค โตไก (ประเทศไทย) , บจ. Travel Corner Co,.Ltd 
เจเอชซี, บจ. 124 คอมมิวนิเคชั่น, บจ. 
ไหมทอง, บจ. กัลฟอิเล็กตริก, บจ. 
ไทยพาลเน็ต, บจ. คลิกเรดิโอ, บจ. 
ตรีเพรชอีซูซุเชลส, บจ. ซาเดซา ประเทศไทย, บจ. 
คอมอารต  โปรดักชั่น, บจ. ซีแอนดเอโปรดักส, บจ. 
ซี.ดี. แมคคาทรอนิคส, บจ เดยโนเอทส, บจ. 
วัฏฏะคลาสสิฟายดิส, บจ. เทิรนอะราวด, บจ. 
กรุงเทพโปรดิวส, บจ. ธนาคารกรุงเทพฯ 
โรงงานกลองกระดาษมังซิน บราโว เมดิคอลเทค, บจ. 
เธิรดเวฟ  เอ็ดดูเคชั่น, บจ. บาริโอ, บจ. 
หนังสือพิมพบางกอกโพสต ปูนซีเมนตไทย, บมจ. 
อี  แมเนจเมนท, บจ. พาสเอ็ดดูเคชั่น, บจ. 
บรอดคลาซสไทยเทเลวิชั่น, บจ. โรงเรียนภาษาจีนเพลินจิต 
นิตยสารโอเพน โรงเรียนสอนภาษาไทยทีแอลเอ 
สุพรีมโปรดักซ, บจ. ล็อคบิลด  พลัส, บจ. 
โอสถสภา, บจ. สํานักพิมพแจมใส 
อนันดาสปา  โรงแรมเพรสซิเดนท โซสิแทร สุโขทัย อินเตอร ลอว 
ธนาคารกสิกรไทย  ศูนยธุรกิจตางประเทศ ดาวคะนอง หลักทรัพยเครดิต สวิสเฟรสท บอสตัน (ประเทศไทย) , บจ. 
อมรินทรพรินต้ิง แอนด พับลิชชิ่ง, บมจ. อนิเมทกรุป, บจ. 
เรนโบว  อินเตอรเนชั่นเนล, บจ. กราฟส, บจ. 
สยามเทคนิคเคล เซรามิค, บจ. 
 

งานอิสระ 
- สอนดนตรี  (2 คน) 
- สอนภาษาอังกฤษ (3 คน) 
- สอนพิเศษ (2 คน) 
- คอลัมนิสต (1 คน) 
- เขียนวิจารณเพลงลงนิตยสาร  (1 คน) 
- ผูชวยผูกํากับ (1 คน) 

- นักแสดง (1 คน) 
- ผูกํากับการแสดง (1 คน) 
- เขียนบท (5 คน) 
- งานแปล (5 คน) 
- ธุรกิจสวนตัว (1 คน) 

อื่นๆ 
- งานชั่วคราว (กํากับละครเวที) (1 คน) 
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ภาคผนวก ข. 
 

รายชื่อตําแหนงงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
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ภาคผนวก ข 
รายชื่อตําแหนงงานของบัณฑิตคณะอักษรศาสตร 
 

Account Executive Administrator 
Assistant Counselor Building Manager 
Business Development Staff Cabin Crew 
Client relations Executive Coordinator 
Copywriter Customer Service  
Customer Service & Logistic Data Entry 
Front Office Guest Service Agent 
International Trademark Officer Invoice Processor 
Junior secretary Marketing Support Officer 
Operator Part-time Researcher and Translator 
Project Executive Project Manager 
Regional PR and Communication Officer SPA Receptionist 
Store & Delivery Control Ticketing Tour Operator 
Wholesale Executive กองบรรณาธิการนิตยสาร 
กองบรรณาธิการฝายตางประเทศ คอลัมนิสต 
ครูสอนดนตรี ครูสอนภาษาไทย 
ครูสอนภาษาอังกฤษ เจาหนาท่ีความรวมมือทางวิชาการระหวางประเทศ 
เจาหนาท่ีคอมพิวเตอร (GIS) เจาหนาท่ีติดตอประสานงาน 
เจาหนาท่ีธุรการ เจาหนาท่ีบริหารงานทั่วไป 
เจาหนาท่ีประสานงานภาควิชาภาษาตะวันตก เจาหนาท่ีแปลขาวตางประเทศ 
เจาหนาท่ีฝายบุคคล เจาหนาท่ีฝายวิชาการโครงการภาษาจีน 
เจาหนาท่ีเลขานุการบริษัท เจาหนาท่ีวิเคราะหนโยบายและแผน 
ธนกรวิเทศพาณิชย นักเขียนบทละคร 
นักแปล นักวิชาการและผูอบรมตลาด 
นักแสดง บรรณารักษ 
ประสานงานการผลิต  ฝายการแสดง ประสานงานขอมูล 
ผูกํากับการแสดง ผูกํากับเวที 
ผูชวยนักวิจัย ผูชวยผูกํากับละครเวที 
ผูชวยผูจัดการฝายตางประเทศ ผูชวยเลขานุการ 
ผูประกาศขาว ผูสื่อขาว 
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ฝายวิชาการ พนักงานขายตางประเทศ 
พนักงานคลังสินคาตางประเทศ พนักงานตอนรับผูบริหารและแขกวีไอพี 
พนักงานปอนขอมูล พิสูจนอักษร 
ลาม เลขานุการกรรมการผูจัดการ 
เลขานุการกองบรรณาธิการ เลขานุการผูบริหาร 
วิเทศสัมพันธ  
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ภาคผนวก ค. 
 
 

รายชื่อสถานศึกษาที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรไปศึกษาตอ 
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ภาคผนวก ค 

รายชื่อสถาบันการศึกษาที่บัณฑิตคณะอักษรศาสตรไปศึกษาตอ 
 

ในประเทศ 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะอักษรศาสตร.  สาขาวิชาภาษาไทย 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะอักษรศาสตร.  สาขาวรรณคดีเปรียบเทียบ 
การโรงแรมโอเรียลเต็ล 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะจิตวิทยา.  สาขาจิตวิทยาการปรึกษา 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะอักษรศาสตร.  สาขาวิชาปรัชญา 
มหาวิทยาลัยมหิดล.  สาขาภาษาและวัฒนธรรมเพื่อการสื่อสารและการพัฒนา 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะอักษรศาสตร.  สาขาวิชาประวัติศาสตร 
มหาวิทยาลัยศิลปากร.  คณะโบราณคดี.  สาขาวิชาประวัติศาสตรศิลปะ 
จุฬาลงกรณมหาวทิยาลัย. คณะอักษรศาสตร.  สาขาวิชาภาษาอังกฤษ 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะอักษรศาสตร. สาขาวิชาการลามและการแปล 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. สหสาขาวิชายุโรปศึกษา 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย. คณะรัฐศาสตร.  สาขาวิชาความสัมพันธระหวางประเทศ 
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ภาคผนวก ง. 
 
 

ตัวอยางแบบสอบถามความคิดเห็นและสถานภาพปจจุบันของ 
อักษรศาสตรบัณฑิต  ปการศึกษา  2545 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 41

 
 

แบบสอบถามความคิดเห็นและสถานภาพปจจุบันของอักษรศาสตรบัณฑิต 
ปการศึกษา  2545 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จัดทําโดย 
ฝายวิชาการ  คณะอักษรศาสตร 

23  มิถุนายน  2546 
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ชี้แจง  โปรดใหขอมูลเก่ียวกับตัวบัณฑิต  โดยทําเครื่องหมาย  9 ลงในชอง  �   หรือเติมขอความ 
           ลงในชองวางที่กําหนดให 
 

1. เพศ 
 �  ชาย                                    �  หญิง 
 
2. สาขาวิชา  …………………………………………………… 
 
3. แตมเฉลี่ยตลอดหลักสูตร ……………………………… 
 
4. ในระหวางที่ศึกษาอยู  บัณฑิตหวังจะไดรับอะไรจากคณะอักษรศาสตร  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)  
� ความรูดานภาษา  (กรุณาระบุภาษาที่คาดหวัง) ……………………………………………………………. 
�  ความรูที่จะนําไปใชในการประกอบอาชีพ 
�  การพัฒนากระบวนความคิดและวิจารณญาณที่เหมาะสม 
�  การพัฒนาบุคลิกภาพ 
� อื่นๆ (กรุณาระบุ)   ………………………………………………………………….      

 
 
5. เม่ือจบการศึกษาจากคณะอักษรศาสตร ไดรับส่ิงที่หวัง (ในขอ 4.) หรือไม 
� ได  ในเรื่อง ……………………………………………………………………………………………………….. 
� ไมได ในเรื่อง ………………………………………………………………………………………………………… 
เพราะ ………………………………………………………………………………………………. 
 
6. ขณะนี้ทานทํางานหรือไม  
�   ทํา        �   ไมทํา 
 
(ผูที่ทํางาน ใหตอบขอ 7. ผูที่ไมไดทํางานใหขามไปตอบขอ 8.) 
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7. สถานที่ทํางาน 
� หนวยงานราชการ ช่ือ …………………………………………………………………………………… 

           ที่อยู ………………………………………………………………………………………………………….. 
    �  หนวยงานเอกชน ช่ือ ……………………………………………………………………………………… 
           ที่อยู …………………………………………………………………………………………………………… 
          ประเภทของงาน (เชน งานบริการ  งานธุรกิจ)  
          ……………………………………………………………………………………………………………………. 
� งานอิสระ (กรุณาระบุ) ……………………………………………………………………………………. 
�   อื่นๆ (กรุณาระบุ) ………………………………………………………………………………………….. 
 
7.1 ตําแหนงงาน ……………………………………………………………………………………………………… 
 
7.2  ลักษณะงาน 
     �  เต็มเวลา                                  �   ครึ่งเวลา 
 

     7.3  รายไดตอเดือน  
      �  ต่ํากวา 7,000 บาท                      �   7,001 – 9,000  บาท 
      �  9,001 – 11,000 บาท                   �   มากกวา 11,001  บาท 
 

     7.4  เขาทํางานโดย 
      �  สอบแขงขัน                   �   สมัครเองตามปกต ิ
      �  มีบุคคลอื่นฝากให                      �   เปนกิจการของครอบครัว 
� อื่นๆ (กรุณาระบุ) 

…………………………………………………………………………………………………… 
 

     7.5  ในกรณีที่งานเอง 
� เริ่มหางานตั้งแตกําลังเรียนอยูในปสุดทาย 
� เริ่มหางานหลังจากเรียนจบปริญญาตรีแลว 

 
     7.6  ตั้งแตเริ่มหางานจนกระทั่งไดงานทํา  ใชเวลา ……………………………………………………. (วัน/เวลา) 
 
 

7.7 ความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพ้ืนฐานเพียงพอสําหรับการทํางานของทานในปจจุบัน 
     หรือไม                       

       
     �  เพียงพอ                �   ไมเพียงพอในเรื่อง …………………..………………………………….. 

 
7.8 ความพึงพอใจในการงานปจจุบัน 
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� พึงพอใจ เพราะ ………………………………………………………………………………………………… 
 
�  ไมพึงพอใจ  เพราะ ……………………………………………………………………………………………….. 

 
7.9  งานที่อยากทํามากที่สุด ………………………………………………………………………………………………….. 

 
8.  เหตุผลที่ไมไดทํางาน 
    �   ศึกษาตอในประเทศ  (กรุณาระบุสาขาวิชาและมหาวิทยาลัย) 
           
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
�   ศึกษาตอตางประเทศ   (กรุณาระบุสาขาวิชา  มหาวิทยาลัยและประเทศ)  

  
…………………………………………………………………………………………………………………………
……. 

    �    หางานทําไมได 
    �    อื่นๆ (กรุณาระบุ) ……………………………………….………………………………………………………………. 

 
 
8.1 ความรูที่ไดรับจากคณะอักษรศาสตรเปนพ้ืนฐานเพียงพอสําหรับการศึกษาตอของทานในปจจุบัน 
     หรือไม 

      �  เพียงพอ               �  ไมเพียงพอ ในเรื่อง ………………………………………………………. 
 
 8.2  เม่ือสําเร็จการศึกษาแลว ทานตองการทํางานอาชีพในดานใด (กรุณาระบุ) 
       
………………………………………………..……………………………………………………………………………… 

 
9. ในฐานะบัณฑิตอักษรศาสตร ทานคิดวาคณะอักษรศาสตรควรปรับปรุงหรือ พัฒนาในดานใด  เพ่ือนิสิต 
   อักษรศาสตรรุนตอๆไป  
   
……………………………………………………………………………………….…………………………………………… 
   
……………………………………………………………………………………….…………………………………………… 
   
……………………………………………………………………………………….…………………………………………… 
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